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30 χρόνια συναντήσεις, συνεργασίες, συμπεριλήψεις

«Σε μια τόσο ριζική και ανακεφαλαιωτική εποχή καθώς 
ετούτη, και το θέατρο, τέχνη μάλιστα κοινοτική, κάνει τις 
ανακεφαλαιώσεις και διαπιστώσεις του».

ΝΊΚΟΣ ΚΑΡΟΎΖΟΣ 
Μεταφυσικές Εντυπώσεις από τη Ζωή και το Θέατρο

Επαναπροσεγγίζω έπειτα από σχεδόν 20 χρόνια ένα βασικό βιβλίο της δραμα-
τοθεραπευτικής βιβλιογραφίας. Μια επιστροφή που αναπόφευκτα συνοψίζει 
αφενός όλα όσα έγιναν στον χώρο της δραματοθεραπείας διεθνώς και αφετέ-
ρου μια πιο προσωπική διαδρομή, που ταυτίζεται με εκείνη της δραματοθερα-
πείας στη χώρα μας.

Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Το 1990, σπουδαστής ακόμη 
της δραματοθεραπείας, συναντώ για πρώτη φορά τον Phil Jones ως εκπρόσω-
πος του ιστορικού συλλόγου δραματοθεραπείας «Θέατρο και Θεραπεία», όπου 
τον είχαμε προσκαλέσει για ένα σεμινάριο. Όταν συναντηθήκαμε ξανά το 1999 
στο συνέδριο του Ecarte στο Μίνστερ της Γερμανίας, είχα ιδρύσει ήδη το Ίν-
στιτούτο Δραματοθεραπείας ΑΊΩΝ (1994) και εκείνος είχε εκδώσει το βιβλίο 
του Drama as Therapy, Theatre as Living (Δραματοθεραπεία, το Θέατρο ως Τρόπος 
Ζωής και Θεραπείας) (1996). Ένα βιβλίο που αποτελεί μια ολοκληρωμένη προ-
σέγγιση του χώρου της δραματοθεραπείας, της ιστορικής της εξέλιξης, των 
πρωτοπόρων της, των θεωρητικών της καταβολών, των πρακτικών της αλλά 
και των μεθόδων αξιολόγησης και αποτίμησης.

Αποφασίσαμε το 2000 με τα «Ελληνικά Γράμματα» να εκδώσουμε το βιβλίο 
και να ενταχθεί στη σειρά «Ρόλοι στη ζωή και ρόλοι στο θέατρο», μια απόφαση 
που βρήκε σύμφωνο τον Phil, αφού ένα μεγάλο μέρος του βιβλίου γράφτηκε 
στην Ελλάδα και πιο συγκεκριμένα στα Χανιά. Στα Χανιά έγινε και η πρώτη πα-
ρουσίασή του το 2003, στο πλαίσιο του Πανελλήνιου Ψυχιατρικού Συνεδρίου 
«Η συμβολή της τέχνης στις ψυχιατρικές ασθένειες». 

Πρόλογος του επιμελητή της ελληνικής 
έκδοσης 
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Έγραφα στον πρόλογο εκείνης της πρώτης έκδοσης: «Το βιβλίο αποσαφη-
νίζει την ταυτότητα μιας αναπτυσσόμενης επιστημονικής, καλλιτεχνικής-πολι-
τισμικής διαδικασίας όπως είναι η δραματοθεραπεία με τον πλέον εύληπτο, 
συγκεκριμένο και συνάμα ανοικτό και δυναμικό τρόπο. Συνδέει με μια ιδιαί-
τερα δημιουργική και αποτελεσματική αντίληψη το πλαίσιο της ζωής με εκείνο 
του θεάτρου ανάγοντας το “δραματικό σώμα” σε μοχλό αλλαγής και ενέργειας. 
Ίδιαί τερα χρήσιμες θεωρώ τις τεχνικές αποτίμησης και αξιολόγησης, απαραί-
τητο εργαλείο για επαγγελματίες αλλά και για δομές όπου εφαρμόζεται η συγκε-
κριμένη μέθοδος.

Με μια σειρά από μελέτες περιπτώσεων καταφέρνει να γίνουν κατανοητές 
δύσκολες έννοιες και με έναν σχεδόν χειρουργικό τρόπο ανατέμνει θεωρητικές 
προσεγγίσεις και αναδεικνύει θεραπευτικούς παράγοντες και προοπτικές».

Πράγματι το βιβλίο αυτό διανοίγει πολλές προοπτικές όσον αφορά την εξέ-
λιξη της δραματοθεραπείας, προβάλλει και προωθεί τις δυνατότητές της και 
αποτελεί τη βάση αλλά και το εφαλτήριο για την περαιτέρω ανάπτυξή της.

Ήδη μέσα στα λίγα χρόνια που έχουν παρέλθει από τη συγγραφή του, πολλά 
έχουν συμβεί στον χώρο της δραματοθεραπείας αλλά και στη ζωή, στον χώρο 
της καθημερινότητάς μας που δεν παύει να εκδραματίζει και να εκδραματίζεται, 
να καθρεφτίζει και να καθρεφτίζεται, να αποκρύπτει αλλά και να αποκαλύπτει 
την πολύπλοκη και ανεξερεύνητη «εσωτερική σκηνή»».

Ανάλογες διαπιστώσεις φαίνεται ότι έκανε και ο ίδιος ο Phil Jones στα επό-
μενα χρόνια και επανήλθε στο ίδιο βιβλίο πλουσιότερος σε εμπειρίες και γνώ-
σεις, τόσο στην επαγγελματική όσο και στην προσωπική του ζωή, με κατακτή-
σεις αλλά και απώλειες. 

Το 2007 επανεκδίδει το βιβλίο του με πολλές αλλαγές, έχοντας αφαιρέσει 
μάλιστα από τον τίτλο «Το θέατρο ως τρόπος ζωής». Πρόκειται για ένα αναβαθ-
μισμένο βιβλίο με πλουσιότερο και πιο τεκμηριωμένο υλικό, με κατατοπιστικές 
βινιέτες και συνεντεύξεις, που έρχεται στη γλώσσα μας, σε μια καινούρια και 
πιο ακριβή μετάφραση από τη δραματοθεραπεύτρια Αναστασία Καραντζή, την 
οποία ευχαριστώ για την πολύτιμη και δημιουργική συνεργασία. Η τύχη το 
έφερε να μου προταθεί η επιμέλεια του νέου βιβλίου από τις εκδόσεις Πεδίο 
ενώ διδάσκω το συγκεκριμένο μάθημα στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του 
ΕΚΠΑ. Το είδα ως ένα δώρο διότι η απόσταση που ενώνει τα δύο βιβλία πε-
ριλαμβάνει, αναδεικνύει και συνοψίζει την ανάπτυξη της δραματοθεραπείας, 
όπως αντανακλάται στον κόσμο αλλά και στη χώρα μας με την έκδοση βιβλίων, 
τη δημιουργία δραματοθεραπευτικών ενώσεων και εκπαιδευτικών ινστιτούτων, 
αλλά και την εξάπλωση της δραματοθεραπείας σε κλινικό και ερευνητικό επί-
πεδο. Η διδασκαλία δε της δραματοθεραπείας εντάσσεται όλο και περισσότερο 
στα πανεπιστημιακά προγράμματα του εξωτερικού. Στον ευρωπαϊκό χώρο η δη-
μιουργία του EFD (European Federation of Dramatherapy) το 2013 αποτέλεσε 
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μια ομπρέλα για τη δραματοθεραπεία για 17 χώρες, με την Ελλάδα να αποτελεί 
ιδρυτικό μέλος και μέλος του ΔΣ. Το 2017 ιδρύθηκε η WADth (World Alliance 
of Dramatherapy) που περιλαμβάνει 32 χώρες από την Κορέα ως την Κένυα 
και τη Χιλή και από τη Νορβηγία ως τη Νότιο Αφρική, σε μια προσπάθεια δη-
μιουργίας ενός διεθνούς δικτύου συνεργασίας.

Το παρόν βιβλίο ανταποκρίνεται στην ευρύτητα και την πολυπολιτισμικότη-
τα της δραματοθεραπείας, αποσαφηνίζοντας την ασάφεια της τέχνης, ενώ ανα-
ζητά την εκφραστική δύναμη της επιστήμης υπό το φως της φαινομενολογίας. 

Και εάν το Θέατρο δεν είναι πια τρόπος ζωής στις μέρες μας, με την πραγμα-
τικότητα να ξεπερνά την αναπαράστασή της, το Δράμα φαίνεται να παραμένει 
θεραπευτικό και επουλωτικό του τραύματος που παραμένει πραγματικό.
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